
REPARTIZAREA MAŞINILOR AGRICOLE lN TRANSILVANIA 
LA SFlRŞITUL SECOLULUI AL XIX-LEA 

Una dintre multiplele sarcini ale Secţiei de istorie modernă a Muzeului 
de Istorie Cluj este de a înfăţişa prin obiecte, documente, tabele gra
fice expresive dezvoltarea economico-socială a Transilvaniei în a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea şi începutul secolului XX. Colectivul 
secţiei studiază de ani de zile această problemă, depistînd materiale im
portante arhivistice, de presă, date referitoare la progresul industriei şi 
tehnicii, a repartizării proprietăţii funciare, stratificării ţărănimii etc. Lu
crarea de faţă este o parte a rezultatului cercetării referitoare la dez
voltarea tehnicii agrare în Transilvania. In ea se prezintă situaţia repar
tizării într-un aspect general şi apoi pe judeţe a maşinilor agricole de 
bază (pluguri, semănători, secerători, maşini de treerat) folosite în eco
nomia agrară din Transilvania la sfîrşitul secolului al XIX-lea. Pe lîngă 
maşinile amintite şi legate de cele mai importante munci pe ogoare, arat, 
semănat, secerat şi treerat, gospodăriile transilvănene mai foloseau, de
sigur, în acea vrE:me, şi o serie de alte maşini cu caracter agricol. ·Ele 
însă nu intră în tematica acestei lucrări. De asemenea a trebuit să re
nunţăm şi la analiza repartizării forţei de tracţiune a maşinilor analizate. 

Cunoaşterea cît mai temeinică a dezvoltării maşinilor agricole de bază 
în general şi cele achiziţionate şi folosite la sfîrşitul secolului al XIX-lea 
- perioadă importantă de introducere pe scară largă a maşinilor în 
agricultură - are o importanţă deosebită, deoarece ne dă posibilitatea 
să tragem anumite concluzii din repartizarea generală şi regională şi pe 
categorii de gospodării a acestor maşini asupra situaţiei dezvoltării agri
culturii Transilvaniei. Studierea folosirii şi repartizării maşinilor agricole 
de bază e cu atît mai importantă cu cît, -cu excepţia unora- în cursul 
deceniilor, în primul rînd în anii trecerii la agricultura socialistă, au 
fost înlocuite cu altele şi mai perfecţionate. Astfel unele dintre maşinile 
agricole de bază folosite la sfîrşitul secolului al XIX-lea formează astăzi 
piese de muzeu. 

1. în epoca feudală cea mai de seamă "maşină" in agricultura Transilvaniei 
era plugul1. Moşia feudală se baza pe munca de clacă a iobagilor. Parcelele ara
bile ale alodiilor erau lucrate in cea mai mare parte cu unelte rudimentare şi cu 
vitele ţăranilor iobagi. Moşierii dispuneau şi ei de un inventar agricol propriu 

1 N. Edroiu - P. Gyulai, Evoluţia plugului in ţările române in epoca feudală, 
in ActaMN, II, 1965, p. 309. 
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care-1 foloseau zilerii şi argaţii2• Acest inventar însă era foarrte saracacios şi redus 
chiar şi la începutul secolului al XIX-lea. Astfel, de exemplu, la moşia din Ulieş 
(regiunea Cluj) se aflau 5 căruţe, trei pluguri, trei grape şi încă cîteva unelte, 
ceea ce era foarte puţin dacă ţinem seama de faptul că la această moşie se aplica 
asolamentul trienal, iar pămîntul arabil avea o capacitate de 1132 cîble şi fînaţul 
producea 753 care de fîn3• 

Nivelul tehnic scăzut al uneltelor din gospodăriile moşiereşti şi al uneltelor de 
muncă ale iobagilor, precum şi productivitatea scăzută a pămîntului slab lucrat au 
determinat pe unii moşieri, mai înstăriţi şi maî ambiţioşi, in perioada clestrămării 
feudalismului, cînd producţia de mărfuri se intensifica, să introducă unelte de 
producţie şi maşini mai perfecţionate. Astfel ştim că au existat in preajma anului 
1848 maşini de treierat la Sărmaşu, Bahnea şi Cuşma şi o maşină de măcinat la 
Berchieşiu, localităţi din Podişul Transilvaniei. Era mai bună înzestrarea moşiilor 
cu unelte perfecţionate şi maşini în Banat şi Crişana, unde mulţi moşieri au trecut 
la o intensă economie agrară producătoare de mărfuri. Astfel existau în această 
parte a Transilvaniei pluguri perfecţionate, prăşitoare trase de caî, liniatoare, 
maşini de treierat. în domeniul mecanizării principalelor procese de muncă agricolă 
cele mai bune rezultate au fost atinse pe moşia de la Jibou, unde între altele 
existau nu numaî pluguri perfecţionate, dar şi semănători, extirpatoare, maşini 
de treierat etc." 

Şi în domeniul gospodăriilor ţărăneşti are loc un proces de perfecţionare a 
uneltelor agricole, mai ales a plugurilor. Expoziţiile agricole din preajma anului 
1848 dovedesc că unii ţărani au reuşi,t să construiască pluguri de fier uşoare, dar 
cu o productivitate mărită5• 

Aceste date parţiale arată la ce nivel a ajuns tehnica agricolă a Transilvaniei 
în faza de destrămare a feudalismului. Maşina de bază a agriculturii s-a perfec
ţionat, a început folosirea altor maşini de bază, astfel a semănătorilor şi a maşinii 
de treierat. Secerătorile încă nu erau cunoscute, deşi inginerul american C)"I"us Mac 
Cormick le-a inventat şi le-a făcut cunoscute încă în 18316• Această maşină va fi 
introdusă în economia agrară transilvăneană numai în deceniile 6-7 ale secolului 
al XIX-lea7, 

2. După desfiinţarea iobăgiei în 1848 şi declararea dreptului de proprietate a 
ţăranilor asupra loturilor urbariale s-a intensificat preocuparea de perfecţionare 
a uneltelor de muncă şi a introducerii maşinilor agricole în economia agrară a 
Transilvaniei. Astfel în scurt timp pe lîngă plugurile perfecţionate apar mai multe> 
maşini agricole, care au contribuit la îmbunătăţirea şi accelerarea muncilor de 
bază pe ogoare, la arat, semănat, secerat şi treierat. La început majoritatea acestor 
maşini a fost adusă din ţările apusene, dar după un scurt timp, s-a făcut posibilă 
sporirea numărului de maşini existente cu cele perfecţionate în atelierele şi fa· 

2 D. Prodan, Despre condiţiile în care se făcea robota, în Studii şi referate 
privind istoria României, Bucureşti, 1954, vol. 1, p. 841. 

3 A Csetri - Şt. Imreh, Agricultura Transilvaniei în perioada de destrămare 
a feudalismului (ms.). 

4 Csetri Elek, Imreh Istvăn, Benko Samu, Tanulrruinyok az erdtHyi kapitalizmus 
kezdeteirol (Studii despre începuturile capitalismului din Transilvania), Bucu
reşti, 1956, p. 13--43. 

5 A Csetri, Şt. Imreh, Agricultura Transilvaniei în perioada de destrămare a 
feudalismului (ms.). 

6 Charles Singer, E. J. Halmyard, A R. Hall-Trevor I. Williams, A history of 
technology, Oxford, 1958, vol. IV, p. 7. 

7 Pentru progresul tehnicii agrare şi a economiei Transilvaniei în perioada 
destrămării feudalismului, vezi şi Şt. Imreh, Despre începuturile industriei capita
liste din Transilvania în prima jumătate a secolului al XIX-lea, Bucureşti, 1955; L. 
Botezan, M. Roşea, Contribuţii la problema premiselor sociale ale mişcărilor revo
luţionare de la 1848 pe teritoriul ţării noastre, ActaMN, li, 1965, p. 435--463, 
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bricile înfiinţate în diferite oraşe ale Transilvaniei în deceniile 5-6 ale secolului 
al XIX-leaB. 

După o perioadă de circa două decenii în multe părţi ale Transilvaniei mun
cile de bază ale agriculturii erau efectuate de aceste maşini, ceea ce a dus la 
ridicarea productivităţii, la îmbunătăţirea calităţii recoMelor. La început cele mai 
multe 1naşini folosite în agricultura Transilvaniei se găseau în proprietatea mari
lor moşieri. Dar mai tirziu nu lipseau cu desăvîrşire nici în gospodăriile ţărăneşti, 
deoarece se obişnuia deja în această perioadă ca unii săteni să se asocieze şi să 
cumpere în comun semănători, secerători şi maşini de treierat. 

Tabelele de mai jos, întocmite pe baza statisticilor vremii, arată că în circa 
douăzeci de ani de la desfiinţarea iobăgiei, la sfîrşitul deceniului al 6-lea al se
colului al XIX-lea plugurile confecţionate, semănătorile, secerătorile şi maşinile de 
treierat s-au răspîndit pe o arie destul de mare în Transilvania. 

monobrăzdar cu grindei de lemn 
Plug monobrăzdar cu grindei de fier 

Semănători 
Secerători 
Maşini de treierat 

177,049 
3,967 

Total 181,016 

396 
72 

148 

Comparînd tabelul9 de mai sus cu tabloul din perioada de dinainte de 1848 
reiese pregnant că după desfiinţarea iobăgiei, în perioada intensificării producţiei 
capitalistE', a survenit o schimbare radicală în privinţa folosirii mijloacelor de pro
ducţie. Dacă înaintea revoluţiei din 1848 în Transilvania - cu excepţia unor ma
şini agricole - găsim aproape numai pluguri de lemn mai mult sau mai puţin 
perfecţionate, la sfîrşitul deceniului al 6-lea semănătorile, secerătorile şi maşinile 
de treierat devin treptat cunoscute şi în multe locuri preferate de mulţi moşieri 
şi ţărani. 

Introducerea acestor maşini în agricultura Transilvaniei însemna însă numai 
un început modest. Ea era în strînsă conexiune cu necunoaşterea importanţei, me
canismului acestor maşini, cu posibilităţile băneşti reduse chiar ale moşierilor, cu 
condiţiile mai restrînse de valorificare a produselor agrare pe piaţă. Ritmul intro
ducerii maşinilor agricole era în strînsă legătură şi cu raporturile existente dintre 
ţărani şi moşieri în a doua jumăta,te a secolului al XIX-lea. Deşi în 1848 şerbia a 
fost desfiinţată şi iobagii eliberaţi au intrat în proprietatea loturilor folosite de ei, 
totuşi rămăşiţele relaţiilor cu caracter feudal au persistat şi pe mai departe. Sute 
de mii de ţărani au fost siliţi şi după 1848 şi chiar şi după patentele imperiale 
din 1853 şi 1854 să muncească cu inventarul lor pe moşii. De alHel erau siliţi şi 
mulţi ţărani eliberaţi să accepte munca pe moşii, în condiţiile extrem de grele 
ale sistemului lucrului în dijmă, deoarece pămîntul luat în proprietate nu era 
îndestulător pentru susţinerea familiei. în astfel de condiţii moşierii nu se stră
duiau să renunţe la folosirea uneltelor de muncă ale ţăranilor prin introducerea 
masinilor costisitoareto. 

3·. O schimbare radicală în procesul răspîndirii pe scară largă a maşinilor per
fecţionate în agricultura Transilvaniei are loc la sfîrşitul secolului al XIX-lea, 

8 1. Kovacs, Apariţia primelor maşini agricole perfecţionate în Transilvania, în 
ActaMN, 1, 1964, p. 379-380. 

9 Tabelul se bazează pe lucrarea S. Konek, Magyar statisztikai kezikonyv (Ma
nual de statistică maghiară), Budapesta, 1875. Dat fiind că prezentarea repartizării 
maşinilor agricole în această lucrare se face pe ţări din Monarhia Habsburgică şi 
nu pe judeţe, sîntem nevoiţi să ne mulţumim cu un tablou care se referă numai 
la Principatul Transilvaniei. Făcînd însă un calcul general şi luînd în considerare 
datele parţiale arhivistice, putem constata că înzestrarea economiei agrare din 
Banat, Crişana, Maramureş era ceva mai bună. Astfel datele prezentate mai jos 
se dublează. · 

10 Destrămarea monarhiei austro-ungare, Bucureşti, 1964, p. 52~53. · 
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după criza agrară izbucnită în deceniul al 7-lea, în condiţiile noii creşteri a cererii 
de produse agrare. La intensificarea introducerii maşinilor agricole a contribuit 
şi schimbarea radicală ce a avut loc în rîndurile ţărănimii, în deceniile 7-8 ale 
secolului al XIX-lea. O parte a ţăranilor cu gospodărie independentă, din diferite 
motive, între care un rol important 1-au jucat răpirile de pămînturi ţărăneşti de 
către moşieri, a pierdut părţi importante de loturi, fiind silită astfel să se angajeze 
la moşieri nu ca dijmaşi, ci ca zileri sau argaţi. Pe lîngă cererea mai accentuată 
de produse agricole, care era în strînsă legătură cu dezvoltarea mai rapidă a in
dustriei, precum şi a formării unui proletariat agrar numeros11, la intensificarea 
răspîndirii maşinilor în agricultură au contribuit şi posibilităţile achiziţionării în 
condiţii favorabile a maşinilor. La sfîrşitul secolului al XIX-lea în mai multe oraşe 
din Transilvania, ca de exemplu la Timişoara, Oradea, Arad, Cluj, Sibiu, Braşov 
etc. existau fabrici care au confecţionat, la nivel corespunzător, toate maşinile 
agricole folosite în această vreme în ţările avansate din Europa 12• Se fabricau aici 
pluguri de fier €U două ~azde, cu trei brazde, semănători cu rînduri, semă
nători prin împrăştiere, secerători-legători, secerători de greblă, batoze care erau 
folosite cu rentabilitate în agricultura noastră aproape fără nici o modificare pînă 
la apariţia combinelor. Toate aceste maşini au fost construite în aşa fel ca ele să 
poată fi mişcate cu forţa de tracţiune animală sau de locomobile cu aburi. Această 
situaţie a dus la intensificarea introducerii maşinilor în agricultură. 

Tabelul de mai jos arată numărul principalelor maşini agricole folosite în Tran
silvania în 1895. 

Pluguri 

Semănători 

Secerători 

Maşini de 
treierat 

pluguri monobrăzdare cu grindei de lemn 
pluguri monobrăzdare cu grindei de fier 
pluguri de fier cu două brazde 
pluguri de fier cu trei brazde . 

semănători prin împrăştiere 
semănători prin rînduri 

Total 

347,43~ 
31.865 
11.086 

3.923 
394.313 

1.299 
6.926 

Total 8.225 

secerători . . 
secerători-legători 

batoze mişcate cu forţa animală 
vîrteje mişcate cu forţa animală 
batoze mişcate cu forţa aburului 
locomobile . . 

Total batoze 
Total forţă de tracţiune 

492 
329· 

Total 821 

4.212 
4.192 
1.590 
1.569 
5.802 
5.761 

tt A. Deac, Mişcarea muncitorească din Transilvania, 1890-1895, Bucureşti, 1962, 
p. 49-50. Vezi şi A. Egyed, L. Vajda, 1. Cicală, Munkas- es parasztmozgalmak 
Erdelyben 1905-1907 (Mişcări muncitoreşti şi ţărăneşti în Transilvania 1905-1907), 
Bucureşti, 1962, p. 59-60. 

12 Gepgyarttfs es kozlekedesi eszkozok gycirtasa (Construcţia de maşini şi a miJ
loacelor de locomoţie), în A magyar korona orszcigainak gyciripara az 1898. ev
ben (Industria de fabrică a ţărilor. coroanei maghiare în anul 1898), voi. V, Buda
pes·ta, 1901, p. 14-17. 

13 Tabelul a fost întocmit pe baza datelor recensămîntului agrar din 1895. 
Magyar Statisztikai Kozlemenyek (Buletinul statistic maghiar), 'Oj folyam (Serie 
nouă), voi. XXIV, p. 55-304. 
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Fig. 1. Plug monobrăzdar cu grindei de lemn 

Fig. 2. Plug monobrăzdar cu grindei de fier 

Comparînd datele recensămîntului din 1895 cu cele din dece
niul al 7-lea observăm o creştere destul de importantă a numă
rului plugurilor. Această tendinţă de sporire considerabilă era 
în strînsă legătură cu forma·rea noilor gospodării ţărăn~ti in
dependente, pe de o parte prin fărîmiţarea loturilor urbariale, 
iar pe de altă parte prin parcelarea unor pămînturi moşieoreşti. 
E semnificativ că 850fo din pluguri aparţineau gospodăriilor ţă
răneşti. Majoritatea plugurilor erau monobrăzdare cu grindei de 
lemn (fig. 1) şi ele se găseau în general în proprietatea ţărani
lor. Dar plugurile de lemn de la sfîrşitul secolului al XIX-lea 
erau perfecţionate în aşa fel încît cu puţin se deosebeau de 
plugurile de fie-r. Deşi se mişcau mai greu, mînuirea lor fiind 
mai anevoioasă, randamentul muncii lor nu era mult mai 
scăzut decît al plugurilor de fiert4. 

269 

Fig. 3. Plug de fier 
cu două brăzdare 

Gospodăriile marilor moşii şi cele ţărăneşti înstărite erau în general mai bine 
înzestrate cu unelte şi maşini agricole. Aceste gospodării aveau un caracter fer
mier pronunţat, iar procurarea de maşini-unelte pentru gospodăriile lor era mai 
uşoară şi la preţ mai ieftin, favorizată de dezvoltarea industriei şi mai cu seamă 
a industriei de maşini. Totuşi plugurile cu grindei de lemn nu lipseau din aceste 
gospodării. 

Plugurile noi, confecţionate după 1848, cu grindei de fier cu o brazdă (fig. 2), 
două (fig. 3) sau cu trei brazde (fig. 4) s-au răspîndit mai greu, ajungînd numărul 

14 G. Maior, Politica agrară la români. Bucureşti, 1906, p. 273. 
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Fig. 4. Plug de fier cu trei brăzdare 

Fig. 5. Semănătoare prin împrăştiere 

lor pînă în a. 1895 la 46,874. Un procent de 62 a acestor pluguri se găsea în pro
prietatea marilor moşii. 

S-a înmulţit în mod considerabil numărul semănătorilor şi în primul rînd al 
semănătorilor perfecţionate (fig. 5-6) (semănători prin rînduri)· care aşezau se
minţele în şir, le acopereau, facilitînd astfel operaţiunile agricole următoare. 
Răspîndirea semănătorilor cu rînduri a contribuit mult la lichidarea inegalităţii 
culturilOT pe acelaşi teren, la creşterea productivităţii. Repartizarea pe categorii 
de gospodării a semănătorilor era aproape egală. Nefiind o maşină costisitoare 
ea era achiziţionată tot mai mult de toate categoriile gospodăriilor. 

înţelegînd rentabiMatea secerătorilor (fig. 7) economiştii vremii au început să 
pledeze, imediat după apariţia acestei maşini, pentru folosirea ei pe scară largă15• 
Ziarele vremii subliniau economicitatea ei; totuşi ea s-a răspîndit foarte încet, 
ajungînd pînă la 1895 la un număr de 821. Dar şi din acest număr extrem de 
multe erau de tip vechi, care secerau grînele fără să lege snopi. 

Cauza dezinteresului faţă de secerătoare rezida în condiţiile economico-sociale 
ale vremii. Datorită faptului că pe la sfîrşitul secolului al XIX-lea tot mai mulţi 
ţărani şi-au pierdut loturile, devenind astfel proletari agricoli, moşierii dispuneau 
de forţă de braţe îndestulătoare şi ieftine pentru secerat cu coasă. Astfel ei nu 

15 Şt. Pop, Economia rurală, Blaj, 1881; R. Simu, Uneltele, instrumentele ori 
maşinile, în Economul, nr. 5 din 1/13 martie 1879. 
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Fig. 6. Semănătoare prin rînduri 

Fig. 7. Secerătoare-legător 

s-au străduit să procure aceste maşini cu construcţie gingaşă şi destul de scumpe. 
s-a perfecţionat mult pînă la sfîrşitul secolului al XIX-lea procesul de "despăr

ţire a grăunţelor de paie", treieratul. Pînă cînd în 1870 existau pe tot teritoriul 
Transilvaniei circa 250 de maşini de treierat, cu batoze simple, majoritatea lor 
mişcată cu forţa animală, în 1895 se aflau 5.802 batoze dintre care 4212 mişcate 
cu forţa animală iar 1590 cu forţa aburului, prin locomobile (fig. 8). Ele aveau 
o rentabilitate mult mai mare decît cele simple, puteau să treiere zilnic peste 
10.000 kg grîu. Pe lingă aceasta ele separau grăunţele rupte, nedezvoltate de cele 
corespunzătoare, depuneau paiul într-o parte, iar pleava în altă parte, pe cînd 
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Fig. 8. Batoză mişcată cu forţa aburu.lui prin locomobil 

batozele simple le amestecau, îngreunînd folosirea lor raţională. Batozele moderne 
erau mai corespunzătoare şi prin faptul că, avînd roţi, puteau fi mişcate de la 
un loc la altul cu uşurinţă. Totuşi numărul acestor batoze, fiind scumpe, era 
mai mic. 

4. Repartizarea plugurilor semănătorilor secerătorilor şi a maşinilor de treierat 
nu era uniformă pe tot teritoriul Transilvaniei. Regiunile mai avansate din punct 
de vedere al economiei agrare dispuneau de mai multe şi mai perfecţionate maşini. 
Repartizarea inegală a maşinilor indică în cele mai multe cazuri şi nivelul dez
voltării relaţiilor capitaliste, precum şi stratificarea ţărănimii. 

în tabelele de mai jos este prezentată repartizarea maşinilor agricole de bază 
pe judeţe. Ele ne dau posibilitatea să urmărim cîte iugăre de pămînt arabil reve
nea pe un plug, pe o semănătoare, o secerătoare, o maşină de treierat în diferite 
categorii de gospodării la sfîrşitul secolului al XIX-lea 16• 

Analizînd sumar datele tabelelor întocmite se poate constata că răspîndirea 
celei mai importante maşini de bază în agricultură, a plugului, era aproape egală 
în cadrul unor categorii de gospodării cu un teritoriu arabil asemănător pe tot 
teritoriul Transilvaniei. Din acest punct de vedere nu observăm nici o diferenţă 
sensibilă între regiunile de şes şi regiunile de deal. în general fiecare gospodărie 
care dispunea de pămînt arabil avea şi plug pentru arat, nu însă fiecare tip de 
gospodărie într-un număr satisfăcător pentru aratul pămîntului pe care-I avea. în 
schimb în multe gospodării, în general gospodăriile pînă la 20 iugăre, plugurile 
existente nu au fost exploatate pe deplin din lipsa pămîntului arabil propriu. 
Aceste gospodării dădeau ajutor la arat acelor ţărani cu lot mic care nu dispuneau 
deloc de plug şi se angajau ca arendaşi mici, dijmaşi la marile moşii lipsite de 
un număr de plug satisfăcător. Astfel îşi rezolvau marii moşieri greutăţile care 
proveneau din lipsa de pluguri şi a forţei de tracţiune în proprietatea lor. 

Tabelul de mai jos prezintă repartizarea pămîntului arabil şi a plugurilor în 
cadrul unor categorii de gospodării. 

Gosp. pină la 20 iug. Gosp. intre 20-100 iug. Gosp. peste 100 iug. 

Supr. Nr. plug. Cite iug. Supr. Nr. plug. Cite iug. Supr. Nr. plug. Cite iug. 
arab. in pt. un arab. in pt.un arab. in pt. un 
iug. plug iug. plug iug. plug 

2788436 276012 10,10 11730553 81918 21,12 1432266 36383 39,36 

Luînd în considerare capacitatea de muncă a unui plug pe o zi17 reiese din acest 
tabel că gospodăriile peste 100 iugăre - revenind pentru fiecare plug 39,36 iugăre 

16 Tabelele au fost întocmite pe baza datelor recensămîntului agrar din 1895. 
Magyar Statisztikai Kozlemenyek, Oj jolyam (Serie nouă), voi. XXIV, p. 55-304. 

17 Un plug monobrăzdar putea să are în condiţii favorabile un iugăr pe zi. 
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pămînt pentru arat, - nu puteau să efectueze la timp aratul. Nu se schimbă mult 
situaţia dacă luăm în considerare că ele dispuneau de 620fo a plugurilor cu două 
şi cu trei brazde. În astfel de condiţii unui plug îi reveneau peste 31 de iugăre de 
arat. Moşierii au rezolvat aceste greutăţi ale lor prin angajarea ţăranilor cu o 
gospodărie pînă la 20 iugăre în calitate de dijmaşi. Faptul că moşierii au recurs la 
folosirea muncii ţăranilor cu inventar propriu îl confirmă documentele arhivistice 
care subliniază că ţăranii cu o gospodărie pînă la 20 iugăre, care dispuneau de 
plug, se angajau la moşieri ca dijmaşi. 
Această situaţie nu este în contradicţie cu afirmaţia în mai multe lucrări 

apărute recent că foarte multe gospodării ţărăneşti mărunte nu aveau 
de loc pluguri, deoarece la moşieri se angajau ca dijmaşi în general ţă
rani cu o gospodărie de 5-20 de iugăre care dispuneau de plug cores
punzător şi forţă de tracţiune bună şi la care pentru un plug revenea 
circa 10 iugăre pămînt propriu de arat. Numărul plugurilor neutilizate 
pe deplin la aceste categorii de gospodării ţărăneşti era peste 200 000. 

În unele regiuni, de exempa.u m fostele judeţe Toronta1, Bihor, Mureş
Turda, Solnoc-Dobîca, Hunedoara, Tîrnava Mică etc., unde marile moşii 
aveau pămînt arabil de mare întindere, de asemenea şi gospodăriile ţără
neşti mijlocii, existau posibilităţi şi pentru ţărănimea săracă să se anga
jeze ca dijmaşi. Nu e mai puţin interesant faptul că în unele judeţe 
întinderea pămîntului arabil, chiar a gospodăriilor între 50-100 iugăre; 
întrecea cu mult posibilităţile proprii de a am •la timp (Timiş, Torontal, 
Solnoc-Dobîoa, S:atu-MaTe, Caraş-Sewrin, Cluj etc.), ceea ce făcea ca ele 
să recurgă la folosirea inventarului agricol ţărănesc. Din acest punct de 
vedere tabelele referitoare la repartizarea. pămîntului arabil şi a plugu
rilor dau posibilitate la concluzii diferenţiate. 

Nu era egală nici răspîndirea semănătorilor pe tot teritoriul Transil
vaniei. în unele judeţe ca Sălaj, Solnoc-Dobîca, Bistriţa-Năsăud, Cluj, 
Turda-Arieş, Ciuc, Odorhei, Trei-Scaune etc., numărul lor era extrem 
de mic. în aceste regiuni semănatul se făcea în. general cu metode vechi 
nu numai în cadrul gospodăriilor mici ţărăneşti, ci şi în marile moşii. 
În părţile apusene ale Transilvaniei cele mai multe semănători se găseau 
în gospodăriile ţărăneşti înstărite, între 20-25 iugăre, precum şi în cele 
între 50-100. Dar nu era mic numărul acestor maşini nici în gospodăriile 
ţărăneşti între 5-20 iugăre, ceea ce denotă că 'ţăranii acestor gospodării 
puteau să accepte loturi de pămînt mai mari în arendă. 

Repartizarea teritorială a secerătorilor era foarte inegală. Datele tabe
lelor ne arată că cele mai multe dintre ele au existat în regiunile de şes, 
în Banat, Crişana şi în părţile mai puţin deluroase din Cîmpia T~arusil
vaniei, unde regiunile întinse de grîne nu admiteau pierdere de timp 
la secerat. 

La fel disproporţionată era şi repartizarea maşinilor de treierat. Cele 
mai multe se găseau în regiunile producătoare de cereale, în Banat şi 
Crişana. Aici se găseau batoze moderne, mişcate cu forţa aburului, reu
şind astfel marile gospodării să concureze pe pieţele internaţionale cu 
grînele din al te ţări. 

A. CSETRI - 1. KOV ACS 
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Repartizarea plugurilo 

Pămîntul Cite Pămintul Cite 
Pămintul 

arabil 
Nr. plugu-

iug. arabil Nr. plu-
iug. 

arabil Nr. plu-
Nr. rilor in gurilor in gosp. gurilor 
crt. Judeţul 

in gosp. aceste arat in gosp. in aceste arat intre in aceste 
pînă la pt. între 1-5 pt. 
1 iugăr gosp. 1 plug iugăre 

gosp. 1 plug 5-10 gosp. 
iugăre 

1 Arad 1 6064 914 6,63 47292 4987 9,48 71060 6756 

2 Timiş 6414 976 6,57 37662 3418 11,02 91852 8306 

3 Torontal 1774 622 2,85 14974 1469 10,19 31518 2644 

4 Bihor 4229 979 4,32 47945 4500 10,65 79086 6754 

5 Să.laj 2574 380 6,77 26793 2246 11,93 40299 3500 

6 Turda A. 1292 245 5,28 11732 1077 10,90 24659 2015 

7 Mureş T. 2176 612 3,55 21032 3077 6,84 29847 3543 

8 Alba de Jos 2133 385 5,54 24185 2527 9,57 41544 3829 

9 Trei Scaune 2463 529 4,66 18234 3655 4,98 25924 3958 

10 Odorhei 834 453 1,84 9028 2213 4,08 18258 3251 

11 Tirn. Mare 1188 426 2,79 16599 2947 5,63 36448 5047 

12 Solnoc D. 2786 598 4,66 26521 2498 10,62 46380 3658 

13 Satu M. 2360 232 10,17 14963 1870 8,00 24213 2432 

14 Maramureş 950 139 6,84 4620 483 9,57 6946 701 

15 Braşov 1205 82 14,69 8668 1177 7,36 14678 2311 

16 Sibiu 1991 422 4,72 21592 3746 5,76 30131 4022 

17 Bistr. Năs. 887 124 7,16 9061 897 10,10 19079 1899 

18 Ciuc 965 308 3,13 8746 2354 3,71 17773 3740 

19 Hunedoara 2330 556 4,19 32066 4331 7,40 61939 6733 

20 Caraş S. 3056 511 5,98 42881 4275 10,03 102826 11253 

21 Cluj 2149 310 6,93 22735 1767 12,87 38096 2711 

22 Tirn. Mică 1181 419 2,82 14785 2224 6,65 27336 3286 

23 Făgăraş 389 171 2,28 7763 1499 5,18 23269 3588 
~~:"'!\81'7'.=!~~ ..... "": 

TOTAL: 1 51390 1 10393 1 4,94 1 489877 1 59237 1 8,26 1 903161 1 95937 
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Tabelul nr. 1 

1e unităţi de gospodării 

Pămintul Pămîntul Pămîntul 

te iug. arabil Nr. plu- Cîte iug. arabil Nr. plu- Cîte iug. arabil Nr. plu- Cite 
în gosp. gurilor în gosp. gurilor în gosp. gurilor iug. ·at. pt. între în aceste arat pt. între în aceste arat pt. între în aceste pt. 1 plug 10-20 gosp. 

1 plug 20-50 gosp. 1 plug 50-100 gosp. plug 
iug. 1 iug. iug. 

10,52 69974 6829 10,25 74499 2915 25,56 32412 875 37,05 

11,06 167640 11176 15,00 184396 6585 28,00 68707 1635 42,02 

11,92 62048 3776 16,43 95646 3353 28,52 43099 1137 37,91 

11,71 95052 6195 15,34 73730 2993 24,63 26658 797 33,45 

.1,51 56868 4030 14,11 51327 2407 21,32 17968 514 34,96 

12,24 42937 2856 15,03 51064 2479 20,60 17311 553 31,30 

8,42 43086 3870 11,13 46072 2584 17,83 19044 730 26,09 

10,85 56394 3839 14,69 45808 2187 20,94 13581 487 27,89 

6,56 35012 3676 9,52 36931 2824 13,08 15688 874 17,95 

5,62 34643 4570 7,59 42901 4070 10,54 13047 791 16,49 

7,22 69341 6929 10,00 60565 4479 13,52 8396 420 19,99 

12,68 76281 4981 15,31 81804 3720 21,99 24331 657 37,03 

9,95 40859 2751 14,85 62963 1832 34,37 23438 652 35,95 

9,91 11227 1066 11,47 16351 1059 15,44 5620 216 26,02 

6,35 23324 2943 7,92 16526 1589 10,40 2401 167 14,38 

7,49 36911 3387 10,90 31398 1918 16,37 7187 346 20,77 

10,05 39401 3385 11,77 50798 3352 15,15 12214 537 22,79 

4,74 34246 5026 6,81 41508 4155 9,99 11722 812 14,44 

9,20 88666 6713 13,21 74267 3855 19,27 14532 498 29,18 

9,14 121754 10883 11,19 54866 3020 18,71 10451 224 46,66 

14,05 60985 3865 15,78 67771 3299 20,54 24266 636 38,15 

8,32 34173 3117 10,96 23418 1481 15,81 6046 207 29,21 

6,48 42186 4582 9,21 25178 1887 13,34 2647 110 24,01 

9,41 11344008 1 110445 1 12,16 1 1309787 1 68043 1 19,25 1 420766 1 13875 1 30,32 
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Tabel nr 2 

Repartizarea plugurilor pe unităţi de gospodărie 

:;::1 ... ci. - ]vbil .... P.. -..Cv· ;Q V . ...ci. :E~aJ .... c.. 
"''"'bl) o "' "''"'bl) o !Il "' .... :;:1 o "' o "' 
.... +' :;:1 =a~ Cite iug. ....... :;:1 =a~ Cîte iug. M +' •"""' =a~ Cîte iug. "' "' ... 

1~ 
Cîte iug. 

Nr. "'=· .... "'J3 ..... "'J3 o :dv,.., 
Judeţul -a"":g SoV arat pt. :;:1 V arat pt. Sov arat pt. C..bl) arat pt. - o '3 .g ] P..·= cr. ::st: 1 plug ::1 ·o bll..., 

1 plug ::st: 1 plug ::st: 1 plug .... C..e-~ .... c..LI:> :;:1 "' +' c.._ 
]:gl -v .El :g 1 -V ·~ :g 1 

-V .s:go -v C..u C..u C..u C..u 
bllo . ~ El bllo . "' bllo . "' 

1 

El bl)g . "' 
P!.s~ z.s P! .El ~ 

... 
P!.s~ z.s ""=- z .El Z.E p., .... 

1 Arad 17701 473 37,43 25187 657 38,34 17445 471 37,04 89216 2303 38,74 
2 TI.miş 28578 582 49,10 35041 752 46,60 40268 946 42,57 100422 2220 45,23 
3 Torontal 16692 373 44,75 13423 268 50,09 10336 187 55,27 65151 818 79,64 
4 Bihor 16301 447 36,47 27871 697 39,98 29969 815 36,77 155151 3668 42,30 
5 Să1aj 12201 327 37,32 17373 450 38,61 13804 786 17,97 39823 1004 39,66 
6 Turda A. 9798 272 36,02 14305 348 41,11 15553 495 31,38 20304 485 41,66 
7 MureŞ T. 11220 367 30,57 15385 421 36,54 10778 321 33,58 15658 451 34,72 
8 Alba de Jos 9642 258 37,37 12589 425 29,62 14255 397 35,91 24603 674 36,50 
9 Trei Scaune 9461 415 22,80 8040 359 22,42 3294 118 27,92 7004 236 29,68 

10 Odor hei 4284 208 20,23 4480 178 25,17 1860 52 35,77 3686 121 30,47 
11 Tim. Mare 3787 139 27,25 4258 109 30,97 1672 30 33,73 2885 128 22,54 
12 Solnoc D. 14680 331 44,35 17872 323 55,33 16943 353 48,00 29115 658 44,25 
13 Satu Mare 14359 391 36,72 27598 652 42,33 22065 527 41,87 52376 1306 41,17 
14 Maramureş 2973 76 39,12 1947 40 48,67 1024 23 44,53 1906 31 61,50 
15 Braşov 879 33 26,64 901 27 33,40 - - 1276 66 19,34 
16 Sibiu 2157 64 33,70 2101 49 42,88 1000 9 11,11 - -
17 Bistr. Năs. 2534 72 35,20 2371 48 49,40 1685 39 43,21 936 26 36,00 
18 Ciuc 4420 212 20,85 1651 69 23,93 790 33 23,95 733 15 48,90 
19 Hunedoara 5890 162 36,36 7336 197 37,24 5542 147 37,70 12084 234 51,64 
20 Caraş S. 3122 78 40,03 4091 87 47,03 12937 257 50,34 27760 466 59,57 
21 Cluj 2246 308 7,28 22809 500 45,62 15033 441 34,09 41619 1092 38,11 
22 Tim. Mică 6796 246 27,63 12145 376 32,30 8171 338 24,18 12376 461 26,85 
23 Făgăraş 314 12 26,20 313 14 22,40 793 37 21,43 3825 124 30,85 

Total: 2ooo35 · 15846 1 34,22 1279095 17046 1 39,33 1 245217 16804 1 36,03 1707909 116687 1 -42,42 
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Tabel nr. 3 

Repartizarea semănătoarelor pe unităţi de gospodării 

Gosp. pînă la 20 iug. Gosp. între 20-100 iug. Gosp. peste 100 iug. 

Nr. ]ude ţ 
crt. cîte iug. 

pămînt semănă-
cîte iug. pămînt semănă-

cîte iug. 
pămînt semănă- pt. pt. pt. 
arabil tori 1 sem. 

arabil tori 1 sem. 
arabil tori 1 sem. 

1 Arad 194.390 58 3.352 106.911 274 390 149.549 490 305 

2 Timiş 303.568 39 7.783 253.103 288 879 204.309 488 419 

3 Torontal 110.314 31 3.558 138.745 293 473 105.602 255 414 

4 Bihor 226.312 30 7.544 100.388 132 760 229.292 710 323 

5 Sălaj 126.534 2 63.267 69.295 12 5.775 83.201 191 435 

6 Turda A. 80.620 1 80.620 68.375 3 22.456 59.960 113 531 

7 Mureş T. 96.141 6 16.023 65.116 10 6.512 53.041 133 .·399 

8 Alba de Jos 124.256 35 3.550 59.389 20 2.969 61.089 185 330 

9 Trei Scaune 81.633 8 10.204 52.619 22 2.392 27.807 83 335 

10 Odor hei 62.763 1 62.763 55.948 6 9.324 14.310 24 596 

11 Tîrn. Mare 123.576 743 166 68.961 636 108 12.602 64 197 

12 Solnoc D. 151.968 2 75.984 106.135 4 25.634 78.610 80 983 

13 Satu Mare 82.395 1 82.395 86.401 19 4.547 116.398 234 497 

14 Maramureş 24.743 - - 21.971 - - 7.850 7 1.121 

15 Braşov 47. 875 23 2.081 18.927 82 231 3.056 16 191 

16 Sibiu 90.625 702 129 38.585 447 86 5.258 13 404 

17 Bistriţa Năs. 68.428 2 34.214 63.012 10 6.301 7.536 5 1.505 

18 Ciuc 61.730 - - 53.230 2 26.615 7.594 2 3.797 

19 Hunedoara 185.001 28 6.607 88.799 8 11.110 30.852 47 656 

20 Caraş S. 270.517 11 24.592 65.317 2 32.658 47.910 56 726 

21 Cluj 123.965 3 61.322 92.037 4 23.009 81.707 111 736 

22 Tim. Mică 77.475 248 312 29.464 163 181 39.488 92 429 

23 Făgăraş 73.607 273 270 27.825 110 253 5.245 22 238 

. 
Total: 1 2.788.436 1 2.247 1 1.241 1 1.730.553 1 2.547 679 11.432.256 1 3.431 417 
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Tabel nr. 4 

Repartizarea secerătoarelor pe unităţi de gospodării 

Gosp. pinll la 20 iug. Gosp. intre 20-100 iug. Gosp. peste 100 iug. · 

Nr. 
JUDEŢUL cite iug. cîte iug. c!te iug. crt. 

pămint seceră- de grine pămînt seceră- de grine pămint seceră- de grine 
arabil tori sec. pt. arabil tori sec.pt. arabil tori sec. pt. 1 

1 secerăt. 1 sec. sec. 

1 Arad 194.390 58 3.352 106.911 6 17.816 149.549 14 10.682 2 Timiş 303.568 1 303.568 253.103 13 19.469 204.309 45 4.540 3 Torontal 110.314 3 36.771 138.745 5 27.749 105.602 11 9.600 4 Bihor 226.312 5 45.262 100.388 3 33.463 229.292 56 4.094 5 Sllaj 126.534 5 25.307 69.295 - - 83.201 15 5.547 6 Turda A. 80.620 3 26.873 68.375 - - 59.960 34 1.763 7 Mureş T. 96.141 2 48.021 65.116 5 13.025 53.041 21 2.526 8 Alba de Jos 124.256 5 24.451 59.389 2 29.694 61.089 48 1.273 9 Trei Scaune 81.633 4 20.408 52.619 10 5.262 27.807 38 732 10 Odor hei 62.763 8 7.845 55.948 4 13.987 14.310 10 1.431 tt Tirn. Mare 123.576 4 30.894 68.961 3 22.987 12.602 8 1.575 12 Solnoc D. 151.968 19 7.998 106.135 1 106.135 78.610 12 7.318 13 Satu Mare 82.395 11 7.491 86.401 7 12.343 116.398 28 4.157 14 Maramureş 24.743 5 4.948 21.971 1 21.971 7.850 1 7.850 15 Braşov 47.875 - 18.927 1 18.927 3.056 - -16 Sibiu 90.625 9 10.069 38.585 8 4.826 5.258 2 2.629 17 Bistr. Năs. 68.428 - - 63.012 1 63.012 7.526 2 3.763 18 Ciuc 61.730 - - 53.230 5 10.646 7.594 2 3.797 19 Hunedoara 185.001 8 23.125 88.799 - - 30.852 24 1.285 20 Caraş S. 270.517 4 67.629 65.317 3 21.772 47.910 11 4.355 21 Cluj 123.965 - - 92.037 - - 81.707 42 1.945 22 Tim. Mică 77.475 103 752 29.464 27 1.091 39.488 31 1.274 23 Făgăraş 73.607 2 36.803 27.825 1 27.825 5.245 1 5.245 

TOTAl,: 1 2.788.436 259 1 10.766 11.730,553 106 1 16.326 11.432.25(; 4;56 1 3.14l 
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Tabel nr. 5 

Repartizarea batozelor pe unităţi de gospodării 
-- ---

Gosp. pin! la 20 ing. Gosp. intre 20-100 ing. Gosp. peste 100 ing. 

Nr. JUDEŢUL 
Cite ing. Cite ing. Cite ing. 

crt. grlne de p!mînt Nr. grlne de p!mînt Nr. grine de 
pămînt Nr. 

imblătit imblătit imbl!tit 
arabil batoze pt. 1 arabil batoze pt. 1 

arabil batoze pt. 1 
batozA. batoză batoz!l. 

1 Arad 194.390 35 4.554 106.911 54 1.980 149.549 151 991 
2 Timiş 303.568 160 1.897 253.103 458 552 204.309 241 848 
3 Torontal 110.314 45 2.451 138.745 242 573 105.602 107 987 
4 Bihor 226.312 64 3.536 100.388 84 1.195 229.292 218 1.052 
5 Sălaj 126.534 111 1.140 69.295 116 597 83.201 88 945 
6 Turda A 80.620 71 1.135 63.375 49 1.395 59.960 60 999 
7 Mureş T. 96.141 93 1.034 65.116 105 620 53.041 64 829 
8 Alba de Jos 124.256 105 1.183 59.389 83 715 61.089 67 912 
9 Trei Scaune 81.633 24 3.401 52.619 41 1.283 27.807 33 843 

10 Odor hei 62.763 Il 5.706 55.948 24 2.331 14.310 17 84~ 
Il Tim. Mare 123.576 299 413 68.961 161 428 12.602 30 420 
12 Solnoc D. 151.968 70 2.171 106.135 75 1.415 78.610 106 742 
13 Satu M. 82.395 47 1.753 86.401 61 1.416 116.398 97 1.200 
14 Maramureş 24.743 4 6.186 21.971 5 4.394 7.850 7 1.121 
15 Braşov 47.875 4 11.969 18.927 15 1.262 3.056 - -
16 Sibiu 90.625 306 296 38.585 150 257 5.258 10 526 
17 Bistr. Năs. 68.428 67 1.021 63.012 104 606 7.526 17 443 
18 Cine 61.730 17 3.631 53.230 15 3.548 7.594 7 1.085 
19 Hunedoara 185.001 137 1.350 88.799 53 1.675 30.852 38 812 
20 Caraş S. 270.517 77 3.513 65.317 119 549 47.910 62 773 
21 Cluj 123.965 91 1.362 92.037 115 800 81.707 118 692 
22 Tim. Mică 77.475 125 620 29.464 73 404 39.488 55 718 
23 Făgăraş 73.607 24 3.067 27.825 14 1.987 5.245 6 873 

- --

TOTAL: 1 2.788.436 11.987 1 1.403 11.730.553 1 2.216 781 1 1.432.256 1 1.599 896 
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280 A. CSETRI-1. KOVACS 

DIE VERTEILUNG DER LANDWIRTSCHAFTLICHEN MASCHINEN 
IN TRANSSILVANIEN AM ENDE DES 19. JH. 

(Zusammenfassung) 

Auf Grund der aus dem Jahre 1895 stammenden Statistiken wurden Tabellen zu
sammengestellt mit dem Ziele das Niveau der Ackerbautechnik in verschiedenen 
Teilen Transsilvaniens im Rahmen der verschiedenen Wirtschaftszweige aufzuzei
gen. Die Verfasser beschranken sich nur auf die Schilderung der wichtigsten Ma
schinen: Pfli.ige, Samaschinen, Mahmaschinen, Dreschmaschinen. Aus den Tabellen 
ist ersichtlich, dass obwohl sehr viele Bauernwirtschaften damals i.iber keinen 
Pflug verfi.igten, ein Teil des gutsherrlichen Bodens trotzdem mit dem land
wirtschaftlichen Inventar der Bauern bearbeitet wurde. Zum Pfli.igen verpflichteten 
sich im allgemeinen die begi.iterteren Wirtschaften, mH einem Besitz bis zu 20 Joch. 
In einigen Gegenden gab es Ausnahmen. 

Die Verteilung der Samaschinen nach Wirtschaftskategorien und Komitaten 
ermoglicht ebenfalls einige Schlussfolgerungen. Die meisten dieser Maschinen be
fanden sich in den wohlhabenderen Bauernwirtschaften mit einem Besitz von 
20-25 Joch, sowie in solchen mit 5-20 Joch, deren Eigenti.imer gezwungen waren 
auch auf den grossen Gi.itern zu arbeiten. Es ist bezeichnen-i dass in gewissen 
Komitaten, wie z. B. Sălaj, Solnoc Dăbîca, Ciuc, Odorhei, Trei Scaune, die Anzahl 
der Samaschinen ăusserst klein war. 

Die Verteilung der Sâmaschinen, wie auch der Dreschmaschinen war in gleicher 
Weise uneinheitlich. Im allgemeinen war die Zahl dieser Maschinen - mit Aus
nahme des Banates - in allen Grundbesitzkategorien, sogar in den entwickelteren 
Teilen Transsilvaniens sehr beschrankt, was darauf hinweist, dass die wirtschaft
liche Entwicklung nicht dem zeitgenossischen Niveau entsprach. 
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